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„Nehéz viszonyok.“
Általában feltűnt, hogy az ezidei nagy 

hadgyakorlatok alatt a legfőbb hadúr, a 
király hatóságokat nem fogadott, minek 
folytán az ilyen fogadtatások alkalmával 
elhangzó beszédek és királyi válaszok is 
elmaradtak.

A hivatalos körök ezt az eljárást azzal 
indokolták, hogy az ezidei hadgyakorla­
toknak tisztán katonai jellege kizárta a 
hatóságoknak a királyi látogatás ünnep­
ségeibe való bevonását. Világos, hogy ez 
nem indokolás, mert hiszen éppen arról 
van szó. miért volt az ezidei hadgyakor­
latoknak tisztán katonai jellegök ?

A választ erre a kérdésre nagyon 
könnyen megkapjuk, ha figyelembe vesz- 
sziik azt a körülményt, hogy úgy a ten­
geri, mint a szárazföldi hadgyakorlatok 
ebben az esztendőben erősen exponált 
nemzetiségi vidéken folytak le. Az ural­
kodó erre való tekintettel nem akarta 
megnyilatkoztatni királyi szavát, mert úgy 
vélte, hogy a királyi nyilatkozat, ha még 
oly óvatos lesz is, könnyen tápot adhat 
a nemzetiségi súrlódásoknak. A ki tudja, 
hogy az uralkodó, ha népeivel bárminő 
érintkezésbe lép, azt mindig miniszterei­
nek a tanácsai szerint cselekszi, tisztában 
lehet azzal, hogy az ezidei hadgyakorla­

tok program injának összeállításánál is az 
osztrák és a magyar kormányok befolyása 
érvényesült.

A mit az osztrák kormány az ausztriai 
hadgyakorlatokkal összefüggőleg a király­
nak javasolni jónak látott, abba bele nem 
avatkozhatunk. Meglehet, hogy ott való­
ban célszerű volt bele nem szólni a po­
litikai életbe, hogy az a hamu alatt lap­
pangó parázs, melyet a nemzetiségek 
féltékenysége és irigykedése szít, valami­
képen lobbot ne vessen.

Magyarországon azonban másmilyen | 
a helyzet, sokkal tisztább és egyszerűbb. ! 
Itt nem folyik küzdelem nemzetiségi he­
gemóniáért, itt nincsenek területek, tar­
tományok. melyeknek széttagolását törté­
nt-ti és államjogi szempontok igazolnák, 
itt egy politikailag egységes államszer­
vezet van, mely megdönthetetlen törté­
neti és államjogi alapra támaszkodik. Itt 
tehát gondolni sem iehet arra, hogy az 
uralkodó jogos érzékenységet sértene meg, 
egyenrangú és egyenjogú érdekek között 
összeütközést támasztana, ha olyan nyi­
latkozatokat tenne, melyek az államszerve­
zet erősítését céloznák.

Pedig milyen szükség lett volna Nyitra 
megyében ilyen nyilatkozatokra. A kor­
mány jól tudja, hogy a nemzetiségi túl­
zók izgatásai milyen termékeny talajba

hullottak Nyitra vármegye egyes vidékein. 
Jól tudja, hogy a nemzetiségi alapon való 
szervezkedés alatt olyan törekvések lap­
pangnak, melyek, ha megvalósulnának, 
nem eredményezhetnének mást, mint az 
állami egység megbontását. Ezen törek­
vések ellen síkra szállottak a vármegyé­
nek összes hazafias elemei, politikai párt- 
különbség nélkül. A hazafias szellemnek, 
a magyar államhoz való tántoríthatatlan 
ragaszkodásnak, a magyar nyelv terjesz­
tésének fejlesztésére és előmozdítására 
kormánypárt és ellenzék egyformán kö­
teles közreműködni mindenütt, a hol erre 
a missiószerű munkára tér és alkalom 
kínálkozik.

Ilyen körülmények között, vájjon nem 
várhatta-e joggal a vármegye közönsége 
a kormánytól, hogy a királylátogatás al­
kalmát felhasználva, olyan nyilatkozatokat 
tétet a Felséggel, melyekből kidomboro­
dott volna az állami összetartozás szem­
pontja és az egységes magyar hazához 
való hűség erőteljes kifejezése. Kimond­
hatatlan, hogy milyen nagy súlylyal esett 
volna egy Ilyen nyilatkozat abba a mér­
legbe, melylyel a vármegye hazafias 
elemei a nemzetiségi túlzók és izgatók 
törekvéseit ellensúlyozni iparkodnak.

Egy buzdító királyi szó, azokhoz in­
tézve, a kik a magyar nemzet érdekeinek
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j Cypnis-lombok a legjobb anyának, j
Milyen különös, hogy ha én az én anyámat j 

nevezem legjobbnak, hát ezáltal egy cseppet seal , 
vonok le a te édes anyád jóságából.

Mert valahányszor én az én édes anyá- ' 
inat tartom legjobbnak, te meg a tiedét, és száz j 
más ember közöl mindegyik a magáét: itt az a 
meglepő eset áll he. hogy nekünk mindnyájunk­
nak együtt és egyszerre igazunk lehet.!

Az orosz nyelvben ismerek ilyen tokozást. 
Az orosz gramatika ugv fokoz, hogy: jó, jobb, es 
felső foka nem legjobb, hanem: csupa jó. Hát 
lehet-e ennél szebb kifejezést találni egy edes 
anyára ?

Egy külföldi Írónál olvastam valamikor e 
szép mondást, hogy : Ahol az l listen személyesen 
nem lehet jelen, maga helyett küldi az édes anyát. 
— Én most ezt az Isten helyettesét takarítottam el 
a nyitra! sirkertben. 11a mindegyiknek ilyen drága 
volt az édes anyja. Istenein mennyi kincs lehet 
ott eltemetve!

Jókai, mikor neje meghalt, világgá lutott, de

a sirdomb mindenüvé követte őt, amint azt oly
megragadöan leírja: „Utazás egy sirdomb körül“ 
remek munkájában. Pedig én azt hiszem, hogy 

j egy anyának elvesztése nagyobb fájdalom, mint 
1 egy feleségé.

Hiszen a férj és feleség sokszor gyűlölik 
egymást, néha a legeikeseredettebb ellenségek 
válnak belölök: de az anya és gyermeke soha.

Mikor a zoborhegyi virágokkal díszített ko­
porsót lebocsátolták a sírba s ott állottam moz­
dulatlan a felhalmozott rögön: ügy tűntem lel 
önmagam előtt, mint egy hajós, ki minden kin­
csét hajóra rakta s azt egyszerre hajóstól együtt 
elnyelik a hullámok, s csak ő maga menekül 
meg puszta életével a szárazra.

Pedig hát nem volt abban a koporsóban 
semmi, csak egy holttest, melynek egykor az 
volt a neve. hogy: édes aruja.

Ti családapák, ti nem tudjátok teljesen tel­
fogni. mit tesz az elveszteni az édes anyát. Mert 
ha az édes anyátok meghal, marad még feleség, 
maradnak még gyermekek: de mi, a kiknek 
egyebük nincsen, vele egy csapásra elveszítünk 
mindent. Ez nagyobb veszteség, mint a hajósé; 
mert a gyermek elveszíti azt, akitől eletet nyerte, 
akivel élete összeforrt egy hús és vérré: inig a 
hajós nincsen egy anyagból gyúrva a hajójával.

És milyen anya 1 — És milyen halál !
Gyermekkorom óta soha rossz szót nem 

hallottam ajkairól. Mást meg nem szólt volna 
világéletében. Zobori házikójában folytonos imá­
ban töltötte napjait. S azt is. amit élelmezésre 
kapott, megosztotta azokkal, akik nálánál még 
szegényebbek voltak. Sőt talán éppen a túlhajtott 
önsanyargatás siettette az amúgy is törékeny 
porhüvely szétmállását. De nem zúgolódom, nem 
kutatok semmit. Megnyugszom az Isten akara­
tában !

S mintha a halál is kíméletes akart volna 
lenni irányomban. Nem ragadta el egyszerre 
tőlem, hanem csak darabonkiüt. Először a nyel­
vét, azután a kezét, majd a lábát.

Egymásután szélhildés érte. — Mintha azt 
akarta volna kérdezni tőlem a kérlelhetetlen 
kaszás: — Akarod-e még igy is, nem egészben, 
csonkán ? — Akarom.

Azután szíttá belőle az életerőt, mint a 
mesebeli vampyr, mig nem összeaszott egy fáj­
dalmas alakká. S azután mintha a halál még 
egyszer mondaná: — Akarod még igy is ?

Összerezzentem. Legyen meg az Isten aka­
rata !

Mikor beadtam a nyomdába Mittuch Jó­
zsefnek „A síi• szélé».“ cinui múlt vasárnapi tár-
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önzetlen szolgálatában állanak, egy egy­
szerű kifejezése a legfelsőbb elismerésnek 
azok irányában, a kik az államkapcsokat 
erősbbítgetik, hatalmas támogatást nyúj­
tott volna a hazafiúi célok munkásainak. 
Inteni és megróvni sem kellett volna 
bárkit is, a magyarságot buzdító, annak 
nemzeti törekvéseit elismerő királyi szó­
tól porig aláztattak volna le a mag> -ír­
ellenes célzatok és mozgalmak, inig a 
nemzeti érdekek védelme a trón fénykö- 
rébe vonatva nagy sikereknek biztos ki­
látásával indulhatott volna meg.

Ámde a liberális pártkormányok nem 
szoktak törődni nemzeti érdekeinkkel. 
Haragusznak a nemzetiségek tészkelődé- 
seire, mert ezek megnehezítik a kormány 
akcióját a választásokon és elütik a t. 
liberálisokat néhány mandátumtól, de 
azokat a mélyebben fekvő országos es 
nemzeti érdekeket, melyeket a nemzeti­
ségek túlzó követelései veszélyeztetnek, 
nem akarják meglátni.

A mit Nyitramegyére vonatkozólag 
Sasvárott hallottunk, az csak annyi, hogy 
itt »nehéz viszonyok< vannak. Ezt mon­
dotta a lelség az ót üdvözlő főispánnak, 
a ki egyedül képviselte Sasvárott a poli­
tikai főhatóságot. A kormány taktikája 
bővebb kijelentésnek a szükségességére 
nem terjeszkedett ki és a koronának adott 
információ is úgy látszik csak arra vo­
natkozott, hogy Nyitra megyében nehe­
zek a viszonyok. Persze, hogy nehezek. 
De van-e az országnak csak egy zuga is, 
a hol nem volnának nehezek a viszo­
nyok ? Csak minap jelentette a pénzügy­
igazgató a közigazgatási bizottság szep­
tember havi ülésében, hogy az adóhát- 
rálék Nyitra megyében augusztus hó 
végével 2,120,000 koronát tesz ki.

Látszik, hogy a jó termés mellett 
sincsen pénze a népnek, mert nincs ára 
a terményeknek. Ez a körülmény egy­
maga is nehéz viszonyokat szül, de nem­
csak Nyitra megyében ám, hanem min­

denütt az országban. A tiszai Altöld bár­
mely megyéjéről csak úgy lehet konsta­
tálni a nehéz viszonyokat, mint a mi 
sokkal szegényebb vármegyénkről.

Törhetjük ennélfogva a fejünket azon, 
hogy hova céloz a nyitramegvei viszo­
nyok nehézségének a felemlítése ? Ha a 
kormány azt gondolta, hogy ilyen általá­
nos kijelentéssel is rá lehet mutatni a 
nemzetiségi mozgalmak jellegére, akkor 
olyan eljárást követett, melyet nein a 
politikai tapintat, hanem az örökösen for- 
mulázó és paktáló erélytelenség sugallt.

Hol székeljen a sellyei íöbiró ?
K cím alatt a következő sorokat vettük :
F. lió 5-ón Lévay Antal kir. tanácsos, volt 

országgy. képviselő küldöttséget vezetett a főis­
pán es alispánhoz a Tornácon 40 év óta székelő 
szolgabirói hivatal áthelyezést kérelmezendők: 
ezt olvastuk a kevésbé értesült helyi lapokban. 
(Mi is hoztuk, még pedig a deputáció egyik tag­
jának, dr. Adler urnák személyes információja 
nyomán. Szerk.) Az egyik hírül hozza, hogy 
Csemuiczky Géza volt főszolgabírónál is tiszteleg­
tek. miután dolgaikat feljebb jól végezve remél­
ték. Ennyit olvastunk a lapokból. Lássuk most 
a helyzetet.

Tóni bátyánk, hogy régi harcosa, de még 
inkább élő harcosa szeret lenni minden jó ügy­
nek, dacára még annak is, hogy az ő pártfo­
goljál, ha kikaparta számukra a gesztenyét, a 
lakománál szépen kicseppentik, azt tudjuk róla, 
nem is csodálkozunk azon, hogy ezen küldöttség 
élére is állott. Nem gondolt azonban azzal, hogy 
a járás legnagyobb részének, bátran állíthatom, 
hogy */10-éuek ellenvéleményével találkozik é< 
hogy ez a kérdés a közigazgatás államosításáig 
csak fából vaskarika.

A dolog igy áll: Megszületett néhány ellen­
őrző agyban a gondolat, miért volt jó 40 eszten­
deig Toruócon a szolgabirói székhely, miért ne 
lehetne azt Vág-Sellyére áttenni.

Azzal azonban nem számoltak, hogy a Vág 
folyó a legsötétebb Afrikába való komp járásával 
papiroson, tervben igen, de tényleg még mindig 
athidalhatlan akadály s hogy a járás tizenegy 
községe és az öt nagy uradalom minden ügyes- 
bajos dolgával ezeu az oldalon van. Gondolták, 
hogy majd összetett kezekkel fogja nézni ezen

aránytalanul nagyobb érdekeltség a szolgabirói 
székhely áthelyezését csak azért, mert egynémely 
ember feltűnni akart.

Nagy örömmel látjuk V.-Sellye nehány em­
berének törekvését saját községe javára, de ne 
legyen az a többség — értein a járás nagyobb 
felét — hátrányára. Sellye község egymagában, 
hol semmi uradalom nincs, (a vallás-alapi bérben 
van) könnyebben átjöhet dolgai végzésére a szol­
gaidról hivatalban, mint az innenső °j0 rész az 
ö előbb említettem uradalmaival.

Hogy a főispán mily választ adott a nagy. 
rátörő küldöttségnek nem tudom, csak gondolom 
mert nem dicsekednek vele. Azt azonban szentül 
hiszem, ismerve főispánunkat, hogy alapos infor­
mációt fog szerezni magának a dolog állása felől 
s akkor az eredmény sem lesz Ínyére a küldött­
ségnek.

Csemuiczky volt főbíró, jelenleg árvásszéki 
ülnök nagy meghatottsággal fogadta a tisztelji> 
küldöttséget, csak pártfogásáról nem biztosította 
mert akkor további kijelentése nem egyeznék 
meg a remélt támogatással, mert: kedves em­
lékei közé foglalja — moudá — a járásban el­
töltött időt, tehát Tornócon, mert hisz ott lakott; 
törnöd ismerőseimtől azonban úgy tudom, hogy 
hasonló célra még nem rendelték meg az emlék­
kőn) vet.

l)e végtére sem a köldöttség feltűnni óhajtó 
szereplése, sem tisztelgése nem a lényeges, ezt 
mindenki saját Ízlése szerint teheti; kérni is 
lehet, — mondja a példabeszéd — de adni nem 
muszáj; azonban hogy oly közérdekű, járásunk 
innenső oldalának teljes méltányosságát elismerő 
és tizedek óta átengedett hivatalt minden okada­
tolás nélkül egyszerű kérelemmel gondolja néhány 
ember elmozdíthatni — ahhoz, szavunk van, mi 
is élünk s meg tudjuk védelmezni jogainkat. De 
még találkozunk. Egy járásbeli.

Levelezés,
Privigye, 1901. szept. 18.

Tisztelt Szerkesztő ár !
Egyik nyitrai lapban Privigye város mint 

pánszláv fészek van feltüntetve, a „hol a pán­
szlávizmus a szó szoros értelmében dühöng.“

Nem tudom ki a tudósítója az illető lapnak, 
de annyit mondhatok, hogy ezúttal nagyon felül­
tette.

Privigye város polgársága úgy 1848-ik év­
ben, mint azután a legkézzelfoghatóbb jelét adta 
magyar hazafiságának. Sőt mondhatom, hogy vele

cáját, balsejtelem fogott el. Csakugyan a sir 
szélén állottunk. Most már nem vagyunk a -Ír­
nak vsak szélén, hanem annak mélységes fenek n!

— Imádkozzál mellettem, vdes fiam. — in­
tett, — az ima valóságos gyógyszer nekem. — 
É.s utánam monda nehezen mozgo nyelveve'. az. 
imákat naponkint, heteken, csaknem három hó­
napon mi. Igazi szentgyakorlatok ream nézve.

— Én nem íé.ek semmit, nyugodtan halok 
meg. mondá ismételten. — És igaz i- aki egesz 
életet az ereinek gyakorlásában, buzgó imában 
töltötte, annak nincsen mit felnié. Ili-zen a 
jóság, az irgalom Istene, nem azért teremtette 
az emberiseget, hogy elkárhoztassa.

Nyugodtan rendelkezett n--.es vagyona fe­
lett, melyet a koporsóba kívánt maga melle he­
lyezni. Milyen különös kiváltság! De hát könnyű 
volt neki. Összes vagyona egy kis missé -kereszt­
ből, egy olvasóból meg egy tót imádságos könyv­
ből állott. Betettük neki koporsójába mindezt 
végső akarata szerint.

Lám nem igaz. hogy az ember semmit sem 
vihet vagyonából a túlvilágra. Igenis vihet, vsak 
jól kell szortírozni azt.

Hosszú szenvedését a legnagyobb türelem­
mel viselte. Még ő vigasztalt, mikor könnyezve 
ültem ágyánál, hogy hiszen Jézus, az Isten tia.

még többet szenvedett érettünk, és az Vdvözitő 
a keresztet, melyet vállaira rakott, a kereszt 
felmaga-ztallatá-ának ünnepén, szept. 14-én vette 
le onnan. Hiszem, hogy az ó keresztjét is fel- 
maga-ztalja az örök dicsőség! en.

é nap éppen összeesett Mária nevenapjával. 
A lioldog-agos Szűz hő tisztelője volt a megbol­
dogult ; é< nekem úgy remiik, mintha a Boldog- 
- igos Szűz igy szólt volna hozzá múlt vasárnap 
este: — Gyere, uiies leányom, siess, hogy ide 
érj még a névnapomon.

Így hisszük mi azt, és akármit mondjanak 
is az emberek, jól esik nekünk azt igy hinnünk.

És mit szóljak az irgalmas testvérekről, 
kik közel egy negyed évig ápolták ? — Hat azt, 
hogy a jámbor keresztény emberek, kik végig 
mentiek a nyitrai plébánia utca aszfaltján, az 
irgalmas testvérek temploma előtt leveszik a ka­
lapjukat. Amit én odaben láttam, mondhatom 
nekik, hogy ugyanazt tegyék meg egy kapuval 
odább is, a kórház bejárata előtt. Ott az em­
berré lett 1-ten előtt, itt az isteninek látszó 
emberbaráti szeretet előtt hódolunk meg.

Láttam én már kórházakat másutt is. lát­
tam betegápolukat, kiknek megszokott mestersé­
gévé lesz — nem is csoda — a betegápolás; de 
amit az irgalmas testvérek cselekesznek, és uev-

szerint amit az én feledhetetlen betegemmel cse­
lekedtek, az örök hálára kötelez irányukban Az 
ápolótestvér busz éve van már a kórházban. 
Isten tudja háti) száz beteg fordult meg a kezén: 
de ezzel a ki tudja hányadikkal is úgy bánt, 
mint a mesterember mikor remekbe dolgozik. 
Mintha ettől függött volna jövője. A melléje be­
osztott két leány pedig vetekedett vele az önfel­
áldozásban. Neveiket nem Írom ki, nehogy ki­
sebbítsem érdemüket. Hiszen ők nem reklámért 
fáradoznak. Az. akinek tudnia kell, úgy is tudja 
mindezeket, maradjanak csak ismeretlenül. — Az 
irgalmas testvéreket eddig c<ak mint. tanítónőket, 
csak mint nevelőket tiszteltem, bámultam. Taní­
tani, nevelni mások is tudnak, de igy ápolni be­
tegeket, szerencsétleneket csak a sz. Vince leá­
nyai. — Nincs is több ilyen intézménye a világnak.

És te. a nyitrai vár sírboltjában porladozó 
nagy püspök! Aki ennek a háznak, ennek az 
intézménynek fejedelmi megalapítója vagy ! Mély 
megilletődéssel hajlok meg szentelt hamvaid előtt. 
Nem igaz az, amit az annalesek beszélnek, lmgy 
te mar 44 éve megszűntél élni, mert akinek 
keze most is jótékonyságot gyakorol, az nem 
lehet halott. Téged csak elevenen temettek el. 
De nem mint tetszhalottat, aki megrémülve, hogy 
már a másvilágon van, csak a koporsójában hal

|l*t
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kevés város inéi közhetik a hazaszeretet nemcsak 
1h1>ö. liti külső nyilvánításaiban is.

Lássuk csak a szabadságharc alatt mit tett ? 
Mindig a magyar sereggel tartott, azt a hol csak 
tehette, istájiolta, hírszolgálatot teljesített, követ­
ek pedig megválasztotta Simonyi Ernőt. Ellen­
ben a német katonaság iránt mindig ellenséges 
indulattal volt, a mit a németek meg is tudtak 
tiS Hresztyenszky Ignác akkori bírót ás Gauláth 
Ferenc polgármestert Simunics német generális 
vasra verve Körmöcbányára elhurcolta.

Az akkori plébános, gróf Forgách Alajos 
Húrban seregei ellen nemzetőrséget alakított, a 
melyben minden ép polgár részivé».

1801-ben, midőn az alkotmány felfüggesz­
tett és a megyék kimondották, hogy nem kell 
adót fizetni. Privigye város polgárai, dacára an­
nak, hogy minden egyes polgárnak az udvara tele 
volt a végrehajtásra érkezett katonákkal — há­
rom hónapig ellentállott és midőn már éppen 
semmi ennivaló nem volt, folyamodtak a várme­
gyei közgyűléshez pénzsegélyért. Az előadó fő­
jegyző, Batthyány referálta az ügyet oly módon, 
hogy segély nem adható, mert nincs honnan. — 
Erre felemelkedett Vagyon címzetes püspök, a 
caputiumot lerántva fejéről, a zöld asztalhoz verte 
ás harsány hangon kiáltott: — És ha a pokol 
fenekéről teremtjük elő a pénzt, nekünk a jó 
hazafiaknak meg kell adui a segélyt I

Kell-e ennél jobb bizonyíték a liazaíiság 
mellett ? Minden hazafias mozgalomban a pri vi­
gyelek jártak elöl. A Hresztyenszky, Kiss. ütö- 
mösssy, Skopecz, I.ulyák, Znamenák csaladok 
mindig vezetői voltak a magyar mozgalomnak. 
Lehetetlen volt itt tehát a pánszlávizmusnak gyö­
keret verni.

Jobb hazafit, mint Hresztyenszky Kálmán, a 
hatóság által agyonüldözött bird, gondolni sem 
lehet. Ezer példáját adta hazafiságának, most erre 
is reá akarják sütni a hazafiatlanság bélyegét, 
mert, úgymond, a néppárthoz csatlakozott és ez­
zel összeköttetésbe jött a panszlávokkal. S ilyet 
állítani nagy képtelenség, llát a ki néppárti, az 
már pánszláv ? Ilyet állítani képtelenség. Zichy 
János. Zichy Aladár, Rakovszky István stb. pán- 
szlávok ?

De hát ha már olyan nagy szálka a sze­
mében az. a Hresztyenszky Kálmán, hát kérem 
ki tette azzá ? Mi nem, a hatóság, Filberger uram 
igazságtalan, tapintatlan, törvénytelen eljárása. 
Hát volt-e és van-e a legkisebb ok a felfüggesz­
tésre V Volt-e és van-e a legkisebb ok az üldö­
zésre ? Hiszen desauválta a Filberger Ítéletet és 
feljelentéseit a Mir. ügyészség, a királyi főügyi sz-

mi'g- — Nem, te élsz még a sírboltban K vs 
neved élni fog, inig a kórházból kő kövön áll. 
Nezz le megelégedéssel a magas egekből, hogy 
szent szándékaidat mily nemesen teljesítik !

Máskor is ügy sir az orgona? — Máskor 
is oly fájdalmasan kong a harang ? Én a haran­
got csak tűzvész alkalmával hallottam oly réme­
sen zengeni, mint a temetés napján. Lehet, bog) 
máskor is, csak nincs mindig, aki megértse vas 
nyelvét.

Azt hittem, hogy már nincsen több könyem, 
s mikor egy volt tanítványom, vagy egy regi 
ismerősöm részvét sorait olvasom, megdöbbenve 
veszem észre, hogy van itten még köuy bővibeu!

Mikor jön a beteglátogatás ideje, úgy dél- 
felé és esti öt óra táján nyugtalan vagyok. Tu­
dom. hogy valahová ilyenkor kellene mennem. 
És csak akkor döbbenek meg, mikor világos lesz 
előttem, hogy már nekem nincsen többé kihez 
mennem.

Tegnap a város végén találkoztam uuoka- 
hugommal, egy nyolc éves kis leánynyal.

— Hol voltál? — kérilém mikor láttam, 
hogy a város éppen ellenkező oldalán jár a la­
kásuktól.

— A nagymamánál.

ség. — kell e ennél nagyobb bizonyíték Filberger 
vádjainak képtelensége mellett ?

És még mindig nem okulnak, még mindig 
üldözik ezt a becsületes, hazafias embert és te­
het lenne akarják most tenni a pánszlávizmus 
képtelen vádjával, llát ezt előbb el lehetne hinni 
nárki másról, mint Bresztyenszkyröl, a kinek ős- 
nemes családja sokszor küzdött a hazáért, és 
sokan vereztek a harcmezőn és kik, mint szám­
talan németprőnai és privigyei levéltári okmány 
bizonyltja, mindig előkelő szerepet vittek a két 
város társadalmában, mindig a legjobb hazafiak 
voltak.

Többek nevében : Magyar.

Német-Próna, 190:1. szcpt. 19.
Tisztelt Szerkesztő ár!
Az előző közleményünkben örömnapokról 

adtunk hirt, mert örömet okozott, nekünk dr. 
l-Jusz.t Sándor képviselőnk erkez.ese es beszá­
molója.

Most sajnos ürömnapokról kell Írnunk, a 
melyek községünkbe nagy zavart es elkeseredést 
hoztak.

A községnek egyik vitális kérdése lévén az 
úrbéri birtokszabályozási legelő és erdőelkttlöui- 
tési ügye. Erről akarok most beszámolni.

Midőn a legfelsőbb bíróságok kimondották, 
hogy a volt földesúr, gr. l’álify János tartozik a 
határt felméretni, erről térképet es telekköuyvet 
készíteni es nekünk erdőt és legelőt az úrbéri 
fa és legeltetés kielégítése végett adni. A hatar 
fel lett mérve a mérnöki munkálatok elkészítve 
és azok meghitelesitésére és a barátságos egyez- 

! ség megkísérlésére f. hó 1 ;>-e kitűzve.
A tárgyalás rendes mederben kezdődött. 

Városi ügyészünk csak azt kifogásolta, hogy a 
térképen es telekkönyvben nincsen kitüntetve 
azon circa 1000 holduyi terület, a mely iránt a 
határjárati per rendes utón folyik és kérte a hi­
telesítést addig elhalasztani, inig ez a kérdés el­
döntetik, mert a térkép és földkönyv csonka.

Ezen indokolt kérésnek azonban a kiküldött 
törvényszéki bíró nem adott helyt, és megkezdő­
dött. a csonka részletkönyv felolvasása egész 
rendben.

Délután a felolvasást folytatták, a mire gr. 
Pálffy János ur ügyésze azon megjegyzéssel, hogy 
ennél a technikai munkánál reá szükség nincsen 
és a hi ró ur azon kijelentésére, hogy az érdem­
leges tárgyalás t. i. a barátságos egyezség meg­
kísérlése csak e hó 22-éu fog megtartatni, elá- 
vozott.

. v ■-------------- I ~~
És ezt olyan nyugodtan mondta, mintha 

csak a /óborban látogatta volna meg.
— A nagymamánál? — kérdőm meglepetve. 

Hol lehetett ez, gondolám, hiszen ennek már 
nincsen nagymamája. Elfelejtett volna ez a gyer­
mek mindent ? Hiszen ő is ott volt a temetésen.

— Hogyan a nagymamánál ?
— Most jövök tőle — volt az egyszerű 

válasz. -- A temetőben voltam.
Most már igazán nem tudom, van-e ennek 

a gyermeknek nagy mamája, vagy nincsen.
De ha ö azt mondja, hogy nála volt, hogy 

éppen most jön tőle, annak a valakinek csak 
kell léteznie, ha mindjárt el is temettük örök 
nyugalomra.

A temetésen, mikor a tömeg már szétoszlott 
ott maradtak még Sz. Ferenc harmadik remijé­
nek testvérei, kik egyszerű bús dallamaikra! újra 
felfakasztották a kényeket, melyekről azt hit­
tem, hogy már teljesen kiszáradt a forrás. Kö­
szönet nektek jámbor jó asszonyok!

És Te poraidban is áldott, elköltözött ár­
nyék 1 Nyugodjál békében, hiszen nem szakadtunk 
ef egymástól örökre. Van még viszontlátás, van 
még feltámadás ! I)r- Éófű János.

Alig hogy ez megtörtént, a kiküldött bird 
ur minden iuclieidens nélkül oda fordul a jelen­
levő polgárokhoz és felszólítja őket, hogy vitlasz- 
sz.anak más ügyvédet, mert Sporzou Ernő ur, ki 
(22 év előtt) gróf Pállfynak volt az ügyésze, őket 
nem képviselheti — holott az ügyvédi rendtartás 
47. §-a úgy rendelkezik, hogy az ügyvédnek 
ugyanegy időben nem szabad mindkét felet kép­
viselni.

A jelenvolt ügyész ur egész higgadtan azt 
felelte, hogy ő már ezen perben évek óta tárgyal 
a gróf ur ügyészével az soha sem tett kifogást a 
képviselet incompatibilitására nézve, most sem 
tett kifogást és annak elbírálása, van-e incom- 
patibilitás nem a kiküldött bíró ür hatásköréhez, 
hanem a kir. törvényszék és ügyvédi kamarához 
tartozik 11 tehát most, mikor a legfontosabb tár­
gyalás és barátságos egyezség kérdése előtt áll, 
a községet, a melyet 22 év óta képvisel, nem hagy­
hatja képviselet nélkül.

Minthogy azonban a kiküldött biró nem 
tágított, az elöljáróság összeszedte magát és el­
hagyta a termet.

Erre a kiküldött a hivatalos szobába a biró 
után küldött és arra akarták kényszeríteni, hogy 
a teremben maradjon. Sőt büntetéssel fenyegette, 
a biró azonban elkeseredteu távozott. A városi 
elöljáróság elhatározta, hogy azonnal küld egy 
küldöttséget a kir. törvényszék elnökéhez orvos­
lást keresendő.

A küldöttség nyomban elindult Nvitrára, 
felkereste meltőságos Czeizel Gábor praelatus 
uvat és megkérte, hogy vezesse öt a törvényszéki 
elnökhöz, a mi meg is történvén Horváth József 
h. elnök úr megnyugtatta a küldöttséget es biz­
tosította, hogy a jog és törvény szerint fognak 
az iigvhen határozni. — E/ alatt otthon nagy 
zavargás volt, mire a képviselő-test lilét összeült 
és a következő határozatot hozta:

Addig inig az ügyvédi képviselet kérdése 
rendezve nem lesz, N.-Próna város ez ügyben 
egv lépést sem ti >■/, a kiküldött törvényszéki bí­
róval tárgyalni nem fog, a tárgyalást félbesza­
kítja, mert az ügyvédi képviseletben tett kifogás 
nem is a kiküldött hírét hivatása es tiszte, hanem 
az ellenfél feladata lett volna, Sporzou Ernő iig\- 
védet a német-prónai rendezési ügyben tovább is 
ügyvédjének vallja.

Ezen korrekt eljárás darára a törvényszéki 
biró a halasztási kérvénynek nem adott helyet, 
hanem azt kívánta, hogy a biró doboltasson, hogy 
a polgárok megjelenni kötelesek, a mit a biró 
megtagadott. Ekkor a törvényszéki biró a köz- 
igazgatási hatósághoz fordult es az elrendelte, 
hogy a lakosságot dobszóval be kell rendelni, és 
az elöljáróságot fegyelmi eljárással fenyegette, 
minek következtében a dobolás utján való beren­
delés egy polgári ügyben az 1871. Lili. t.-c. 4:>. 
tj-a rendelkezése ellenére megtörtént.

A tisztelt közönség megítélésére bízzuk ezen 
eljárást, a mely a jog, törvény és igazság ha­
zájában megtörténhetett. Pránai.

Újdonságok.
ö Felsége n király szitkkörű kísére­

tével f. hó 17-éu délután pont két. órakor hagyta 
el Sasvárt. Az állomást több ezer ember lepte cl 
és a felséget lelkes ovációkban részesítette.

A német trónörökös o hó lti-án esti 
S óra 20 perckor hagyta el Sasvárt, a mely al­
kalommal néhány ezerre felszaporodott részint 
sasvári, részint idegenekből álló néptömeg lelkes 
éljenzése kisérte. Ú Felsége a király a német 
trónörököst az állomásig kisérte. A bucsuzás al­
kalmával a német trónörökös <» Felségének kezet 
csókolt, a ki az előbbit orcáján és homlokán csó­
kolta. A vonat éljenzések közt robogott ki az 
állomásból, <‘> Felsége pedig visszahajtatott Sas­
várra.
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Személyi hívok. Dr. Knmio'iu Vik: >r 

főispán is M irkhot Gyula alispán > -. |. lm I >-án 
a -ásván királyi gyakorlatokról visszaéri ezrek 
Xyitrára. — Arán vo<sy József nagyi aradi had- 
apród-iskolai tanar. szabadsága leteltével. Nyíl­
ra ró I vi-szautazot- Nagy váradra.

A főispán kitüntetése. A uv.net trón- 
örökös dr. Kr.itiioliu Victor megyei tőispáiniak 
egy drágakövekkel kirakott nagy arauykerctbo 
foglalt arcképet adományozta.

Kitüntetések. Királyunk < > fei-ege Sas- ‘ 
v a rótt való tartózkodása alkalmaitól Ormay Ivón j 
sas vari jegyzőnek egy aranyórát, Kínáiméi -as- ; 
vari postafónóknek pedig egv értékes mell ifit j 
ajándékozott. Skarda József su-vari prépost-plé- j 
bános ő felségétől egy gyémántokkal kirakott : 
gyűrűt kapott (es nem melltűt. mint a fővárosi j 
lapok jelentettek). Ib melletti József pedig egv I 
gyémántokkal kirakott melltűt kapott ajándékul.

A nyitrni főispán külön meleg ko.szö- ; 
tietet nyilvánítottá Mark ltot Gyuia alispánnak a ! 
mintaszerű rendért i s szakavatott intézkedéseiért 
a hadgyakorlatok alatt, Poliuszky Km;l uyitrai 
kir. főmérnöknek v- az államépité<zoti hixatalnak ' 
pedig elismerését, hogy a varmegyei utak a had- : 
gyakorlatok egész területén a legjobb karban vol- • 
tak, úgy hogy a hadgyakorlatok fűvezető-ége a 
legfőbb mérvben meg volt azokkal elégedve.

Jegyzőválasztás, kov neon egyhangú- j 
lag Aczél Aladár, volt ghyme<i segedj-gyzó. jegy­
zővé választatott.

Halálozás, Oz\. l'iilh Hon i. lapunk fele­
lős szerkesztőjének édesanyja, eleiének 72-ik évé­
ben hossza- szenvides után s/ept 14-en esti 71 
órakor Nyitrau az irgalmas • estvérek kórhazában 
jobblet re szemb-rült. Temeti se a uyitrai sirkert 
kápolnájából ment végbe. A temetesi szertartást t 
Kutvaszer István t. kanonok ur végezte Ilevera j 
János, C'seflaivay Aladár es Cserenvey István se- I 
gédlelkész urak asszisztenciájával. — A temeté i 
sen szokatlan nagy számban jelentek meg a reszt- ; 
vevők: Ott voltak a többi közt C'zeizel Gábor. 
Vagner József praelatusok. dr. Bobok József. Je- i 
szenszkv Alajos. Nemesek Feree. Mihalik .1 /<ef ! 
kanonok urak. Pelrsárszky Anuanias, Egv envssv : 
Abel sz. Ferenrremli áldozárok, a nagvszetnina- 
íiuini tanaiek és növentiékek, dr. l)udek János 
Aranyossy József tábori lelke-z. az irgalmas test­
vérek tanári kara es dr. Hangba István. Hcrveith 
János, I’oppelka János és még sokan az úri o<z- 
tályból, különösen pedig a nép es az elhunyt j 
rokonai. — Özv. Ri'dekij Istránnc szül. Thiel 
Anna űinő szeptember ho is au. életűnek 7ö-ik 
evebeu rövid szenvedés és a halotti szentségek 
ájtatos felvétele Jtán Nyit ran elhuny t. A meg­
boldogultban I lelleky Géza. uyitrai főkapitány 
édes anyját veszítette el. Heke p .raikra I

Mindazon t. jóakaróimnak, han­
táimnak, ismerőseimnek VS a nagy-zainu nepriek. 
kik Istenben biddogull ebe- anyain leimte n f 
lió fi; án megjeleli ni szívesek voltak, vagy re-z- 
'e nyilatkiiza tiki,.ti felkerestek : a bmuiébehb 
köszöneté net fejezem ki. — Nemkülönben ‘leg­
mélyebb halával tartozom de. Thnmrzv Kn- Iv 
ki**- Billácsos. inegyi i főorvos urnák, ki az i „ ,M-j 
tudomány műiden e-. kö/eivi-l ipái k",bet . > I;;'• -nj 
a súlyosan szenvedőnek helyzeten. 7b//i‘ János.

A Kossuth-ünnop Nyitrán. Ko-suth 
Lajos szülét esetiek -/azadtk évfordulóját me x 
fény nyel. a hazafiul felbuzdulás lelkes megnyi*- 
latkozásával ülte meg Nyitra városa Ai . 
pély sorozata petiteken este kezdődött a un,s 
gyönyörűen sikerült kivilágításával Alig hainnt- 
l"’t le a nap. kigyulladtak a házak ablakaiban a 
gyertyák ezrei, zenekarok és ünneplő népsokusag 
járták be a fényárban ü-zo utcákat. M.isnaiü 
szept. 20-aII délelőtt a városházán dis/gX ülés volt 
melyet dr. liudnay Sándor polgármester magas 
szárnyalása beszéddel nyitott meg. Az utmí-pi 
szónoklatot dr. Sztranszki Izidor iigvved tartotta 
méltatván Kossuthnak, mint nemzeti újjászületé­
sünk legnagyobb bajnokának halhatatlan érde­
meit. Délután a Kossuth Lajos-teren gyülekezett 
a közönség, a hol a színház előcsarnokából Ilevera

János alsó-városi s.-lelkész mondott nagyhatású 
ünnepi beszédet. Markáns vonásokkal vázolta az 
elnyomatás korszakát, a nemzet jobbjainak félénk 
kísérleteit egy boldogabb korszak előkészítésére, 
Kossuth hatalmas felit pásét, lángelméjének, tüzes 
hazaszeretetének alkotó tevékenységet, melylyel 
az európai nemzetek haladásának medrébe terelt 
mai M gyarországot megteremtette. A hazafiul 
telkesed ■- hovevel előadott szép szónoklatot a 
knzóiis- g riadó éljenzéssel honorálta. Az ünnepé­
lyeknek mindkét napon gyönyörű idő kedvezett.

A felsőbb leányiskolái segélyző- 
alapra a been következő adományok érkeztek: 
Kgv névtelentől 20 kor., egy Jézus nevében 25 
kor., dr. Tóth János szerkesztőtől 20 kor., Ko­

mából állami epületre karhatalommal tűzette f 1
az ünnepi díszt kifejező zászlót. Feltűnő, l,0„v ® 
fővárosi lapok alig említették az esetet, ’ megtol 
last pedig egy-két keresztény szellemű |,l|l0t 
véve, egyik sem követelt. Csak történt volna e 
az önkényes hatalmaskodás valamely katholiku2 
ünnepségnek a kedvéért, bezzeg fellármázták 
volna a liberális sajtó orgánumok az általuk in 
nyílott es vezetett köröket, első sorban a sérel 
inekben utazó protest tusokat, azután az illetékes 
hatóságot az igazságügyi minisztertől kezdve ? 
táblai elnökig. ’ a

Szidták volna az ultramontán főispánt i2 
ünneplő klerikálisokat, a csendőröket, mindenmami testvértől 1 kor., összesen 60 korona. Az , ----------,,„uuen

előbbi összeggel 703 kor. 00 till. Ezek az adó- í halandót, a kinek egy ilyen hatalmaskodisban 
Hiányok kegyeletes tények is egyúttal, melyek j bőrminő része volt volna. De természetes, ho-y 
közül héttő egy jó anya emlékének van szentelve, j dvestni ki van zárva Magyarországon, itt icvm 
Itt a kegyelet igazán a jó céllal fogott kezet. ! Ile:l1 találkozik olyan főispán, a ki egy katholikus 
Isten fizesse meg. A további adományokat köszö- j ünnepen zászlót tűzetne ki állami épületre. Ne is 
nettel fogadja dr. Diniek Ján is igazgató. í tee.vc s,|ba — karhatalommal. Ilyen ünnepi disz-

i bő! nem kérünk, azt azonban elvárjuk, hogy a 
I I't'otestansok kedvet kereső főispán, a kit túl­

buzgósága egy kis jogtalan beavatkozásra és erő-

A nyitrai színház-bérlet ügyében 
Pécsről a következő sorokat vettük : Igen tisztelt 
Szerkesztő úr! Tisztelettel kérem szíveskedjék j 
becses lapjában a nagyérdemű közönséggel tu- : 
datni. hogy előadásaimat Nyitrán teljes pécsi j 
társulatommal szerződ -i kötelezettségemhez hl ven. j 
te! már hő közepén megkezdem. Minden ellenkező I 
híresztelés alaptalan. A szezon megnyitása után j 
nyugodtan várom a t. közönségnek nfő'ött való j 
véleményét, hogy érdemes volt-e társulatomra ! 
február hó közepéig várakoznia. Maradtam a | 
Szerkesztő úrnak hive és szolgája Addasg József. !

Bibornoki kinevezések es a ma- i 
Syar kormány. Az ősz folyamán a Vatikán­
ban nagy bibornoki konzisztorium lesz, melyen a 
pápa tizenkét uj bíborost fog kinevezni. A kine- 
vezendők között sűrűn emlegetik Posilovics zág- ' 
r.ibi érseket, valamint Katschthaler salzburgi í 
herceg-érseket. Ezzel kapcsolatosan a magyar la- j 
lapok szemrehányókig felhozzák, hogy a kiueve- ! 
zendök listájában egy magyar főpapnak a neve j 
sem fordul elő, jóllehet Magyarországnak jelenleg ! 
csak egy bibornoka vau, Yaszary Kolos herceg- 1 
prímás. Sokan ebből a körülményből arra követ- 1 
kéz tétnek, hogy meglianyatlott immár az a rokon- 
szenv. melyet a Szentszék a magyarok iránt j 
mindenkor tanu-itott. Kz a következtetés teljesen 
tévés 11 1 az ország a legközelebbi nagy konzisz- 
torimohán nem kap bibornokot, annak egyedüli I 
oka a magyar ki i s any hutáiozatlansaga lesz. A ! 
kormány már evek óta tétováz a harmadik bíbor- ! 
uok kinevezését illetőleg, a zágrábi érseket alii- j 
tokig túlerős honát érzelmei miatt ellenezte a i 
Kúriánál, a szorosabb Mauvarország főpapjai kö­
zül pedig nem akart ajánlani senkit sem. mert 
e: en személyes tekintetek által feszélyezve érezte 
m - :t. Most a zágrábi érsekre vonatkozókig az ! 
akadályok, mint halljuk, már elhárítanak, de a 
magyarországi főpapoknál előtérbe nyomuló sze- ; 
toi y es szempontok semmit sem veszítettek ne- j 
lo zsegükl öl. Fz okból a kormány most ismét j 
kénytelennek őrzi magát oda hatni, hogy I'uky 
1 ‘11 a harmadik bíboros kinevezése cg\ előre i 
függőben tartassák

Fényképészet nem művészet. Láng ! 
I.ays kereskedelemügyi miniszter rendeleté; ho- : 
csa'ot ki. melynek értelmében a fényképészet es 
ezzé! kapc-olat bau a citikogralia. fény in ómat, 
le.ivkepi kőnyomat es re/.ieuymetszet (heliogra-

jog-szakoskodásra ragadott, az önmérséklet és 
tisztelet határai közé szorittassék vissza.

jól jegyzi meg a „Magyar Állam“, hogy 
midőn a kereszténység behozatalának és a ma­
gyar királyság megalapításának <«00 éves emlék­
ünnepet ültük, a kormány titkos rendeletben 
utasította a hatóságokat, hogy a középületekre 
zászlót ne tűzzenek ki ! Pedig ez nem volt fele­
kezeti ünnep, hanem or.-zágos és nemzeti ünnep. 
Majd meglátjuk, hogy az a kormány, mely akkor 
az állami épületeket annyira óvta a „felekezeti- 
ünneplés színezetétől, mikép fogja most megto­
rolni a veszprémi főispán eljárását, a ki egy '"ál- 
lami épületet jogtalanul és erőszakos módon egv 
igazán felekezeti ünneplésnek a részvételébe bele 
vont? Az eset, értesülésünk szerint, a parlament­
ben interpelláció tárgyát fogja képezni.

Melyik az igazi cim? Dr. Kramolin 
Viktor főispánnak a sasvári hadgyakorlatok alkal­
mával két levelét vettük Egyik az alispánhoz, 
es egyet dr. liudnay Sándor polgármesterhez. Az 
alispánhoz intézett levél tekintetes alispán urnák 
szól, míg a másik nagyságos polgármester úrhoz 
van címezve — Mi úgy tudjuk, hogy az alispán 
feljebb való hatósága a polgármesternek. — Éppen 
nem kelünk védelmére Markhot urnák, mi a 
tekintetes címet sokkal szívesebben látjuk, az volt 
az alispánok régi elme cis csak Trefort houosi- 
t tta meg az alispáni nagyságos titulust Nyitván, 
egy Szalavszkv Gyulához intézett levelében. De 
hivatalos levelekben magában a szövegben zava­
rólag hat az ilyen megfordított címzés. Most már 
nem tudjuk, vájjon ha igy megy a sorrend, akkor 
a főispánt nem/etes főispán urnák cimezzük-e. 
Avagy pedig csak egyszeri) snitzer az. amilyen a 
levélben kettő is előfordul, melynek azonban hi­
vatalos s főispán által aláirt levelekben előfor­
dulni nem szabad.

vuraI nem tekintendő műveszetnek, hanem kepe- 
síteshez nem kötött műiparnak, a sokszorosító 
ipar egyik válfaj inak, mely az ipartörvény h-itá- 
roz itai alá tartozik. Ennél fogva a megjelölt ipart 
üzok iparukat bejelenteni s igazolványt váltani 

I tartoznak. Tartoznak továbbá az inasfogadásnál 
-/.ib ily szent inasszerződést kötni, segédeiket muu- 
kakönyvvel ellattatni.

Zászló-kitűzés karhatalommal. A
liberális liatalma.-kodás klasszikus földjén, Ma- 

. gyaror-zágou is párját ritkítja a pápai eset, mely- 
I uél nein kevesebbről van szó, mint arról, hogy 
I egy főispán egy tisztán felekezeti ünnepeit alkat-

A sváb kliens. Egy budapesti iigvved 
vv-zvkszik nagyban a -vah kliensével. Az ügy­
védi számlát vitatják es a sváb minden tételnél 
akadékoskodik, az ügyvéd pedig persze ragasz­
kodik a maga jussához. Mert, hogy a kliensét 
megxédi-e az ügyvéd, az kétséges, de hogy a sa­
ját ügyvédi számláját megvédi, az több mint bi­
zonyos. H inein a svábbal ugyan bajosan boldo­
gult. Az megkötötte magát a maga álláspontjához 
es onnan ugyan el nem lehetett disputáim sein- 
niilele argumentummal. Az ügyvéd végre is rá­
fival It :

Menjen, maga szamár!
A sváb dühö-en felelte:
— Szamár maga ! Tudja ?

En t Ejnye azt a ! . . Takarodjék innen, 
maga gazember, maga tolvaj, maga betörő, maga 
csirkefogó, maga liliom-fosztogató, maga Mocsári, 
maga . . ,

A sváb türelmesen végighallgatta a szózá­
port es végtelen fölénynyel válaszolta:

But, gut! Aba a fiskai bin i doch net!
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NYITRAMEGYEI SZEMLE. 5
Nyitra járási cazdák a pozsonyi 

kiállításon. A múlt vasárnapon f. hr, 14.,»,, 
a nvitrai járásból mintegy 300 gazda a szolga- 
l,íróság es saját jegyzőik vezetese alatt me„te- 
kmtette a pozsonyi országos mezóga/d avigi Kiál­
lítást. Égy külön e célra rendelt vonaton indul­
tak Nyit fáról reggel 5 órakor es ,t .őzbeeső 
állomásokon felszállóit többi járásbeli g./dákkal 
euvútt Pozsonyba 8 óra tájban érkeztek meg. 
Ott az állomáson megkapta ki-ki a maga „elepö- 
e< ebéd-jegyét és négyes sorokban impozáns me­
netben. mindenütt feltűnést keltve az utcákon 
végig vonultak a városon keresztül Ki-ó ívjuk 
volt a hires koronázó dóm, a hol — v:-űrnap 
lévén — az épen akkor kezdődő ünnepélyes 
sz. misén is reszt vettek A dómból a menet" 10 
órakor a kiállítás területére indult, a hol aztán 
eiszéledt a nagyközönség közt. mert e napon a 
kiállítás igen erősen volt látogatva Gazdáink j 
különös érdeklődéssel és behatott) a gazdasági 
termények, a gazdasági gépek es az állítok kiál­
lítását tekintették meg. Gazdáink a legjo b be­
nyomással távoztak a kiállításról, miu itt m g az j 
nap este a kiállítás fényes kivilágitá-ái is meg­
tekintettek. Éjjel 11 órakor ugyanazon külön 
vonattal az egész 302 főnyi társaság visszatért 
Nyitrára és bálával emlegette 11 gazdtsági egye­
sület es vezetőinek buzgólkodását, kik módot 
nyújtottak nekik, hogy ilv előnyös körülmények 
és föltételek közt az annyira tanulságos kiállí­
tást megtekinthették. — Az oda vis-/a utazás, a 
kiállítás megtekintése és az ebéd költsége össze­
sen ti korona volt fejeukint.

A németországi katliolikusok sza­
porodása. A legutóbbi népszámlálás adtai 
szerint Németország területén 3',.231.101 protes­
táns és 20 millió 327.913 kathoiiktts lakik. A 
katliolikusok számbeli ereje az utolsó tiz év alatt 
nagyobb mérvben növekedett, mint a protestán­
soké. A katliolikusok szaporulata -zá/nnkint ltYOl 
percent, a protestánsoké ezzel szemben csak 
13 percent. A katholikusok terjeszkedó-i arány 
dolgában mindazonáltal még nem értek el a pro­
testánsokat. Ami nem is csoda. A kultúrharc 
nehéz sebet ütött rajtok, amely sokáig gvúgvul.
A szaporulat egvébkent az utóbbi evek nagy­
mérvű bevándorlására, valamint ezzel kapcsolat­
ban a lengyel családok bő gyermekáldására vi­
hető vissza.

A Fmke óvodáiból. Keller Eszi n.- 
bossány i óvónő Tavarnokra, hely. be Bossáuviia 
Krajek Ottilia szkacsáuyi óvónő lett helyettesitve.

Magyar huszár és n német szó.
A sasvári királygyakorlatoknál történt, hogy egy 
magyar huszár, ki küldönc szolgálatot teljesített, 
egy Írásbeli jelentést, mely a „ Man övén Ober­
leitung"- nak szolt, rendeltetési helyére juttatni 
volt hivatva. — Tüskön-bokron át vágtatva viszi 
a levelet s célhoz érve az ép ott jelenlevő kirá­
lyunk. <f felsége előtt hirtelen megállítja lovat s 
magasan feltartva a levelet teljes torokból Ki­
áltja: „Herr O lerlieutenant Manöver!“ hol van?
O felsége, kire a huszár kétségtelenül rá nem 
ismert, jó izüen mosolyogva igv szóit a huszár­
hoz : Jól van fiam, csak add át a levelet itt van 
az „Oberlieuteuant Manőver*.

Adományok a Fmke javára. Kol­
ler Janos nagyszombati kanonok 40 I’ollák
Józsvíné Kis Béliceu egy ott rendezett ..ni ö- 
ad.:< jövedelme cimén 43 k., öO f., n igv 1:j*;*uu\ i 
hitelszövetkezet HO korona. Fogadják 1:- « >> -li­
le: hálás köszönetét.

A tapolcsányiak ünnepe. X igi ün­
nepe lesz Nagy-Tapolcsány városán tk folyó évi 
október hó 12én. Ekkor fogják ugyanis nagy 
ünnepélyességgel megülui a templom be-zenielé­
sének 100 éves és a kegvszobor nyilvános tisz­
teletre való kitételének 50 éves jubileumát. Az 
ünnepély egyik programul pontja le-/ a jubileum 
emlékére es sz. Antal tiszteletére berendezett 
kápolnának beszentelése és a nyilvánosságnak 
való átadása, a mit Kohl Meilárd fólszemelt püs­
pök úr fog vege/.ui. Az ünnepély részletes prog- 
rammja e napokban fog megjelenni és a kör­
nyékbeli hívekkel közöltetni.

A sasvári gyakorlatok befejezése. 
A nyugatmagyarországi nagy hadgyakorlatok f. 
hó hi-an befejezést nyertek. U Felsége a király 
•1 nemet trónörökössel és a hadgyakorlatok íő-

vezetőjevel reggel ti órakor vasúttal indult Sas- 
varról Szenic felé és a is. >z. kilométer oszlop­
nál, az úgynevezett „Stauiska“ malom mellett, 
nyílt pályán kiszállt egesz kíséretével. Innen 
északi irányba a 270 méter maga- „lllavin i bo­
rára“ lovagolt, a melyről az egész környékre 
elláthatni, innen figye'eaimet kiérte a csapatok 
mozdulatait mindkét hadtest részéről. A /áró- 
gyakorlatok kedvező időjárásban t'ejeződrek be 
Ferenc Ferdinand féli íreeg a kora reggeli órák­
ban egy erős támadással élt a keleti hadtest 
ellen, frigyes főherceg ezen támadást ellentáma- 
dá-sal viszonozta, ekközhen Forenz Ferdinand 
főherceg 1 13. számú tudós: 1! aval ellenfelének 
jobb szárnyát komolyan veszélyez ette, ebben a 
pillanatban — ép s,4ll ö-akor — (") Felsége, a 
ki ekkor Kohótól északra „só egv migaslaton 
tartózkodott, elrendelte a lehívást, t melyet alig 
4 percnyi időközben 10 hado-ztálymik összes 
kürtösei utánozlak. Ezután t> Felsége, a nőmet 
trónörökös és az egész kíséret a 13 kilométer 
távol-ágra eső szemei állomásra lovagolt es pont 
1 órakor érkezett a vasúttal Sas,arra, a hol 2 
órakor udvari ebéd volt.

Hazafias érzés föispáni keblük­
ben. Fel kell jegyeznünk azt az önvallomást,

; melyet Debrecen város Kossuth-ünnepélyén i'uky 
j Gyula, biliartnegyei főispán tett, midőn ünnepi 
i beszedő ven a követketó szavakkal könvörgőtt I11- 

z.tliúi kegyeletének feltételezéseert :
„...amidőn ea a közgyű-es eme lntáro- 

1 zatának végrehajtásául a kö’gyii »st köt-íe-ség- 
i -zi-rüen a mai napra ősszehivt i n. az ünnepi 
I közgwi -sím pedig az elnöki szék1' elfoglalom:
I teszem ezt abban a reményt) m. hogy 1 tórvény- 
i hatóságnak e kcgveletes útin =psn. ha abból én is 
j a magam szárnál a reszt kérek, a közgyűlés nem 

fogja tőlem meg’agalui anmk feltevését, hogy a 
hazafias kegyelet érzelmeinek legalább egy sze­
nny szikrája még egy főispán lelkében is megél “ 

A pozsonyi egysei, kiállításról. 
Szeptember 8-án a kiállítás alk (Imával tartott 
gazdakougres-zus megnyitásán a nvitrai gazdák 
impozáns módon jeleu'ek meg. E napon várme­
gyénk különböző vidékéről 500 kisgazda jött meg­
tekinteni a kiállítást, lí-ggeli it órakor gyüleke­
zés volt a Mária Terézia-szobor mellett, a bőimét 
kifogástalan rendben a uvitramegvei gazdasági 
egyesület elnökségének vezetése alatt az egész 
tömeg bevonult a kiállítás területére. A szeptem­
ber hó 10-éu t irtott gazd ószövetség kongresszu­
sán ismét 100 iiyitram-gyei gizdi vett reszt. 
Szokatlanul nagy számban jelentek meg a gaz­
dáink f. hó 14-én is. A nvitrai járásból 300 etil- 

• bér rámlult ki külön vonaton, ugyanezen a napon 
i Érsekújvárról is 300 ember volt a kiállításon. 

Varmegyénkből tehát üsszes-n 1200 kisgazda 
tekintette meg a kiállítás:. Nagy kai', hogy var- 

j megyénk állatjai a kiállításon neu voltak bemu- 
I tathatók a megyeben-fellépett száj-és körömfájás 
j miatt. Pozsony megyét kivéve, Nvitramegyeből lett 
: volna legtöbb állat, a mennyiben 300 drb. kül- 

detett volna fel. Ismerve a ki Vl;t:i-ra kiválasztott 
anyagot, a legnagyobb önerzvoel állíthatjuk, hogy 
vármegyénk minden tekintetben kiállta volna a 
versenyt. Első kitüntetésből az időközben elöior- 

1 dúlt baj miatt elestek: az iir nenyi uradálo 11 
. berni tehenészete, a komjátlii uradalom siiniuun- 
j tliali üszői, a tótmegyori uradalom m igyar faj- 
; t.áju tenyésztése, a bucsáuyi uradalom hízó ökrei 

es a Stummev-ur (dalinak álla ai. A nyitramegyei 
gazdasági egyesület által felvinni szándékolt 30 
drb. szarvas marba is minden tekiiueiben intgál- 

I lotta volna helyét, akár fijta jelleg, akar egyön- 
tetű-eg tekintetviieii. Hogy miért záratott, el éppen 
vármegyénk, azt eddig kitudui ne 11 sík rillt, mert 
van szomszédunkban megye, a mely ugyancsak 
nagyobb száaui betegede-i esetek dórira képvi­
seltette magát a kiállításon. A nyitramegyei gaz­
dasági egyesület törekvése es kiállítási cdőmun- 
kilatai leginkább az állatkiállitás mgyszaliásu 
voltára irányultak. I)e mivel hogy az ez irányban 
kifejtett fáradság teljesen elveszett, úgy várme­

gyénk csupán terinéoy-kiillitással szerepel Vár­
megyei termeuy-kiállitásunk 16 méter asztal és 
32 meter falt»rületen van bemutatva. Ezen terű* 
leten báró Stummer Sándor bodoki uradalma ki- 
állitutta terményeit, 25 évi termés átlagait gra­
fikus táblázatokban, egyik sertés istállójának há­
zilag készült modelljét, az uradalomban előforduló 
gyümölcsfák kereszt- es hosszmetszetét szépen 
ö--zeállitott táblákon. Az uradalom ezüst érmet 
kapott. Tói fel József nvitrai bortermelő bemutatta 
tí-féle kitűnő minőségű borit, mely szintén kellő 
elismerésben r-sze-ült. lláró Wodiauer Albert 
komjátlii uradalma bor- es termény-kiállításért 
e/ú-t érmet kapott. A kisgazdák gyűjteményé, a 
püspöki uradalom, a tavarnoki uradalom és En­
gel Henrik gazdasága szintén kitüntetésben ré­
szesült. Nagy feltűnést keltett Kelecsényi Károly 
tavarnoki jegyző rov.irgyüjteméuye. mely ugyan­
csak elismerésben részesült. Feltűnő szép volt 
Ajtics-Horváth Dezső képviselő kertészeti termé­
nye. bár kitüntetésben nem részesült; de ennek 
oka csupán abban található, bogy a termények 
kó-öii érkeztek, ugyanis a bírálat megtörténte 
után, tellát azokat kifogástalan voltuk dacára 
nem lehetett díjazni. Falterületen a nyitramegyei 
gazdasági egyesület az általa alakított hitel- és 
fogyasztási szövetkezetek 1901. évi üzlet-eredmé­
nyeit mutatta be.

A katholikus egyesületek orszá-
i gos szövetsége tisztelettel fölkéri a fötiszte- 
, lemló esperes urakat, a kik a kerülő: bizalmi 
I férfiéit tilóg mindeddig nem jelentették be, hogy 
1 erről az országos szövetséget mielőbb értesítem 

szíveskedjenek, hogy az egyöntetű szervezkedés 
nagy munkáját az országos szövetség is mielőbb 

, megkezdhesse.
Köszönetnyilvánítás. A nagy-be!ici 

tűzkárosultak javára a következő jótevők ada­
koztak: Bende Imre nyitrai megyés püspök úr 
4 !() kor., dr. Major Ferenc országgyűlési képvi­
selő 100 kor.. Német István nvitrai főginin. ta­
nai- 20 kor.. Nemesek Ferenc nyitrai székesegy­
házi kanonok 10 kor.. Nagy Ignác győri arany- 

: misés áldozár 10 kor. es Tóth Sándor helyei 
• esperes plébános 4 kor. Összesen 544 kor. A tüz- 

k.trosuk híveim nevében a fenti nemeslelkú jóte­
vők fogadjak halas köszöneté net. Nagy-Bélic, 

j 1902. szept. 12. Pinka [tfoán, pléh mos.
A szőlőbirtokosok figyelmébe. A

nyitrai állami szölőtelepeu termett európai és 
amerikai szőlővesszők, valamint szőlőül! ványok 
f. év őszi, valamint tavaszi szállításán megren­
deléseket már 4fogad es előjegyzésbe vesz a hely­
beli szőlészeti és borászati felügyelőség Nyitra, 
Papnevelde utca lő. sz.

Dülvdozö templom." E cim alatt a
következő -„rókát vettük : Becses lapjának szep- 

! tember 7-iki számában „Düle.lező templom* cim 
j alatt egy minden alapot nélkülöző, nem akarom 

mondani, hogy rosszakaratú, hír látott napvilágot. 
Én, mint érsekujvári káplán, 3 év óta minden 

! ünnep és vasárnapon misézem az amlódi tem­
plomban, de hogy dülőfélhen volna, azt vsak mé­
lyít tisztelt Szerkesztő uruik becses lapjából 
tudtam meg. Az illetőtől, ki a Ilii", ir'a. 11 igyon 
szép dolog, hogy annyira érdeklődik a templo tiok 
állapota iránt s hogy annyira aggódik a „szegény 
amlódi hívek“ miatt. Pedig aggopalma teljesen 

1 fölösleges, mert az 50-es években épült templom 
I oly jó karban van, hogy egyáltalában nem akar 

összedttlni s igy a „szegény hívek“ sem lesznek 
i egyhamar templom nélkül. — Az audóili templom­

nak nincsen kegyura, a hercegprímásnak sincs 
semmi köze hozzá. II.i hirirónak mindezek után 
sen tetszenek az amlódi templom, vagy továbbra 
is aggódnék annak összedőltén, nagy hálára kö­
telezné az andodi híveket, ha a templomot átala­
kíttatná vagy ha tetszik, újjáépíttetné. Érsekúj­
vár, 1902. szeptember 16. Dr. Demkovits Ágoston, 
hittudor, segédlelkész.

Hiába, konzervatív nemzet va­
gyunk A kereskedelmi miniszter meg a posta­
igazgatóságok már három esztendeje trombitálják
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a közönségnek, hogy a külföldre szóló levelek
15 grammoní'ÍH/ 25 tiller (nem 20, mint anuak- 
elötte), a Svajeba menő levelekért 20 grammon- 
ki*t 25 tiller fizetendő. Azaz minden 15 gramm 
u/án (Svajeba 2<t gr.) 25 fillér. A külföldre szóló 
levelező-lapok dija darabonkint 10 fillér, a vála­
szú* levelező-lapok dija darabonkint 20 fillér. 
Azért meg sem okul a közönség és levelezik a 
régi tarifa szerint, s gazdagítja a külföldet a 
magyal allam rovásara. — Hogyan ? — llát úgy, 
ha én feladok Franciaországba egy 5 filléres le­
velező-lapot, mar megkárosítottam a magyar ál­
lamot őt fillérrel, mert 10 filléreset kellett volna 
vennem. A hiányosan trankirozott levelező-lap 
azért elmegy, de a címzett Franciaországban még
16 filler büntetést tizei a francia posta javára 
(melv a feladónak i- küld egy ki tes becsű üze­
netet a levegőben I. - Ha a külföldiek is ha­
sonlóan figyelmetlenek volnának és ide kúldeue- 
nck hiányos bélyegé küldeményeket, akkor a ma­
gi a r posta a viszonosság révén ki volna egyen­
lítve. lgt n ám, csakhogy azoknak van eszük. S 
eppen azért, mert azoknak van, kori a posta- 
igazgatóság a levelező közönséget, hogy mi is 
end erőijük meg magunkat s ne károsítsuk ugyan­
akkor a magyar államot, mikor a külföldet gaz­
dagítjuk.

A nyitrnmegyei gazdasági egye­
sület a pozsonyi cs. és kir. katonai élelmezési 
raktár kezelő-bizottságától vett hirdetmény alap­
ján tudatja a gazdaközöuséggel, hogy a cs. é-- kir. 
katonai élelmezési raktár 1902. szept. havában 
termelőktől, gazd. egyesületektől 1300 q. zabot 
vesz. Szóbeli felvilágosítás hétköznapokon d. e. 
8—12-ig az eleim ‘zcsi raktár irodájában kapható.

6______________________

********************* CSARNOK. ÍEE

Adatok a nyitra-városi plébániák történetéhez.
Irta : Varner József.

(Folytatás.)

A plébánia-lak a temető szomszédságában, 
a mostani Kossuth I.ajos-tér és Hév-utca szögle­
tén álló emeletes, de még a 18-ik század eNö 
felében is csak náddal födött ház volt, az. eme­
leten egy-egy szobával a plébános és káplán szá­
mára, egy kis kamrával és egy deszkákból ké­
szült tornáccal, mely egyúttal lépcsőhöz gyanánt 
is szolgált. A plébánosnak a ház mellett elég uagv 
zöldséges kertje, a városi határban hat rétje, 
Alsó-Zoboron pedig a Komlővölgyben szőleje volt.
A tormosi szántóföld, mely az 1828-ik évi egy­
házi vizsgálat szerint 45 pozs. mérőnyi területet ké­
pezett, a lS-ik század közepéig apró részekre 
felosztva és bérbe adva, holdankint egy forintot 
jövedelmezett; a felső városi plébánia felállítása 
óta, a plébános a ferencrendieknek, kikre az tlj 
plébánia kezelése bízatott, e földek után, az egy­
házmegyei hatóság által jóváhagyott szerződős 
alapján, évenkint 25 váltó forintot, azaz 10 írt 
50 krt o. é. tizet. Az alsó város területén pedig, | 
a csermányi szőlők felé, egy 20 pozs. inérős ! 
szántóföldet btr, melyet a régibb visitatiúk nem I 
ismernek.

Szent Jakab temploma a ls-ik század utolsó 
negyedében a plébánia iakkal együtt leégvén és 
különben is veszélyes repedesei, valamint szűk 
volta miatt többé használható nem lévén, lebon­
tatott : tornya azonban kijavíttatván, uiog egy­
századig állott. Minthogy új templom építésére 
alap nem létezett, királyi jóváhagyással a kegyes 
tanitóreudiek nagyszabású építészeti arányaival 
és rézzel födött gyönyörű két tornyával a varos 
fölött kimagasló egyházát jelöltek ki alsó-városi 
plebáuia-templomnak. A piaristák használati joga 
természetesen érintetlenül maradván, a templom 
fentartása és helyreállításának gondja azontúl a 
püspökségre, mint az alsó-városi plébánia kegy- 
uraságára hárult. A templomot l7#7-ik évi junius

10 én Prileszky Béla kanonok és székesegyházi 
főesperes adta át az akkori plébánosnak, Kamán- 
jiázy Lászlónak. 1 A templomot Fuchs bereue 
püspök 1789-ik évi szeptember 20-án ünnepélye­
sen felszentelte ; Kluch József püspök pedig 
1S20 ik evbeu művészi izlesü és dúsan aranyozott 
faragványokkal díszített szószéket készíttetett. A 
templomnak keresztelő kútja nincsen, mivel nagy j 
távolsága miatt a plebania-épülettól a kérészié- • 
lések sz. Mihály templomában végeztetnek.

A múlt században eszközölt kisebb helyre- : 
állításokat mellőzvén, az l r ezen hajlékának csak 
legújabb színeváltozását említem meg; ugyanis 
Kende Imre püspök úr ö méltósága, mint az alsó­
városi plébánia kegy ura. múlt 1901-ik évben ; 
40,000 koronát megközelítő költséggel nemcsak a , 
szentély boltozatát, mely előbb i< festve volt, ha- j 
nem az üj ablakokkal ellátott egyház összes ta- ; 
Iáit es Kőzeteit kifestette, az iisszes oltárokat 
megujittattii. az előcsarnokba légfogó üvegajtókat j 
készíttetett, stb.; az oltárok új felszerelését val- ; 
lásos érzületű hölgyek és urak vetélkedő bőkezű­
seggel vállalták el ; Ny itni város nemes Tanácsa 
pedig légszesz csövek bevezetésével és csillárokkal 
járult plébánia-templomának díszítéséhez.

Az alsó-városi plébánia területén létező többi J 
templomok közül első helyen említendő a páti sz. j 
Vincéről nevezett irgalmas testvérek egyháza. E ! 
szentélyt, mely a keresztény nevelés-oktatás s a i 
betegek ápolásának emelt monumentális zárda- | 
épület közepén áll, b. emlékű Palugyay Imre j 
püspök fejedelmi bőkezűséggel építtette a város I 
közönsége által nagylelkűen felajánlott területen. 
Alapköve ugyan még 1-M-ik évi augusztus 18-án 
tétetett le: sudár tornyára pedig 1850-ik évi 
november 5-éu tűzetett fel a megváltás szent 
jele;2 de a kegyes alapító 1858-ik évi julius 
24-ou az örökkévalóságba költözvén, csak isi>i-ik 
évi Kisasszony napján lőtt áldott emlékű utódja, 
Iíoskovánvi Ágoston által felszentelve. 3 Jóllehet 
vegyes egyházi stílben épült, szépen tagozott osz­
lopai. nagy, félkörivű festett ablakai, a két múl- i 
Kkbajó es ugyanannyi sekrestye fölötti, csinos j 
ércrácsozattal ellátott tágas karzataival, szóval: 
egész belsejének összhangzó ér nemes ízlést fel- j 
tüntető berendezésével kellemes és áhítatra ban 
goló benyomást tesz a belépőre. — A kemény j 
fából készült, ritka hosszúságú nagy oltáron az ' 
oltárszekrény mindkét oldalán, művészi farag- ! 
vány ú fülkékben hat-hat apostol szobra áll. A j 
hátlap közepén az Erz-ehetet látogató Hold. Szűz j 
Mária nagy kepe; jobbról sz. Imre herceg; bal- i 
ról pedig páli sz Vince kisebb arányú képei áll- i 
nak. A tabernaeulum fölött magasabb menyezetü i 
fülke van. az oltári szentség kitételére. Az oltár- j 
képek Schilcher bécsi festőművész ecsetjének ké- , 
szitmenyei. melyek, ha nem is műremekek, mégis ! 
eléggé sikerültek. Sajna, hogy a művész sz. Vince 
életrajzát nem ismervén, csuklyás öltönyt! reme­
tének festette. A hajó két kápolnájában az evan­
gélium oldalán sz. József, az epistola oldalán pe­
dig sz. Vince oltára ; a szentély sorompója előtt 
Jézus legsz. Szivének, a másik oldalon a szep­
lőtelen. fogant. Szent Szűz gyönyörű szobrai 
állanak. A falakon az Üdvözítő kereszt-utjának 
domborművű képei függnek. A tágas karzaton 
levő orgona az egyedüli tárgy, mely kifogásolható, 
mert az valamely kezdő orgonn-készitőnek gyarló 
müve. melynek hiányai többszöri javítás által 
sem lettek pótolva. — Szerencsés fekvésénél fogva, 
a város közepén, valamint rendkívüli tisztasága 
miatt e szentély Nvitrának leglátogatottabb egy­
háza ; hol az oltár-egylet, ünnepélyes szentség- 
kitétellel összekötött havi isteni tisztelete, a Mária 
havi ajtatosság, s a nagy böjti szentbeszédek tar­
tatnak. A templom alatt tágas, oszlopokon nyugvó 
és oltárral ellátott sírbolt vau, mely az elhalt 
testvérek utolsó nyughelyéül szolgál.

Szent Mihály egyházáról, mint plébánia­
templomról, néhány szóval már megemlékeztünk, 
és nincs is több múltjára vonatkozó biztos ada­
tunk. A ferencrendiek zárdatcmplomáról olvas­

suk, hogy az 1320-ik évbeu, vagy a következő 
év elején leégett.4 Ugyanazon sorsban részesült-e 
akkor közelségénél fogva szent Mihály temploma 
is? valószínű, de nem bizonyos. Iii21-ik évben 
még jó karban lehetett, mivel Somogyi Iiarila 
nyitrai polgár Zougor Zsigmond és Keresztelő 
János kanonokok előtt tett végrendeletében javára 
50 ttot hagyományozott és sírboltjába eltemet- 
tetni kívánt.1 De hogy 1630-ban már romokban 
hevert, azt Dobrossay Endre kanonoknak ugyan­
azon évben kelt végrendeletéből tudjuk, aki helyre­
állítására lo ttot hagyott. 6 Helyreállitották-e 
akkor? kétes ; mert az 1732-ik évi egyházi vizs­
gálat alkalmával helyén csak temető létezett, a 
templomra pedig már alig emlékeztek vissza. 7 
Végre 1739-ik évben találkozott egy nemes szivii 
férfiú, kit már a Boldogasszony kővesdhegyi egy­
háza iránt tanúsított bőkezűségéről ismerünk 
Brezovics Lukács nyitrai polgár, ki vallásos ne­
jével Vajer Katalinnal a templom régi helyén 
kápolnát épített és annaf fentartására 200 ítos 
alapítványt tett.8 E vagyonos és tekintélyes férfiú 
kit polgártársainak bizalma 1731-ik évtől kezdve 
1747-ig háromszor választott meg Nyitna város 
hirájává.9 későbben annyira elszegényedett, hogy 
kénytelen volt Gusztiim János püspöknél az 
említett alapítványi összeg visszatérítéséért ese­
dezni, mely keretének, tekintve érdemeit és ön­
hibáján kívüli Ínséges állapotát, hely is adatott. 
Ezen időtől fogva sz. Mihály egyháza többnyire 
csak kápolnának neveztetik, annak jeléül, hogy 
a régi temploménál kisebb méretekben éjitilt. 
Oltára csak egy van, sz. Mihály főangyal képé­
vel, s a plébánia templom távolsága miatt itt 
végeztetnek mai napig is a kereszt elések és es- 
ketések és itt tartatik, betegek ellátása céljából, 
az oltári szentség is; továbbá az irgalmas test­
vérek egyházának megnyitásáig ide jártak szent 
misére és gyónásra az elemi fiúiskola tanulói, itt 
tartattak a vasárnap-délutáni hitoktatások s egy 
ideig a német szent-beszédek stb.

Kluch József püspök I82(i-ik évben a ká- 
polnát újonnan befödette, a rozoga fa-toruyocska 
helyett pedig újat. készittetett. Legújabban 1 siti­
ben inéit, és főt. Kende Imre püspök úr költségén 
lett kívül-belül megújítva és bét nyitrai bűzné 
katholikus család által színes ablakokkal díszítve. 
Ez alkalommal az alacsony, nedves s az épület 
symmetriáját zavaró sekrestye eltávolíttatott; a 
kápolna padlójának felbontásakor jiedig egy sír­
boltra és abban 30 egymás fölé es mellé rakott 
fakoporsóra akadtak a munkások : az utolsó 1771 -ik 
évben került oda. E sírboltot ar 1828-ik évi vi- 
sitatio canonica nem említi. 10

Szent István király temjiloma Párutca egyik, 
térnek alig nevezhető, szeles utcája közepén, há­
zaktól körülvéve áll, s ez okból a múltban gyak­
ran a lángok martalekja lett. Csak kuriózum gya­
nánt említem, hogy a hagyomány e minden te­
kintetben jelentéktelen templomot is szent István 
király idejéből származtatja. Az l(l88-ik évi vi- 
sitatio alkalmával nem c<ak Párutca kirabolt, üres 
házai, hanem templomának ég felé meredő puszta 
falai is hirdették a törökök és Thököly Imre 
csapatainak ádáz rombolását ; csak harangját 
mentették meg, mely szent Jakab templomába 
vitetett. — 1720-ik év körül Mattyasovszky Fe­
renc, helyettes alispán kegyes adományokból hely­
reállíttatta Vsak egyszer évenkint tartatik benne 
ünnepélyes isteni tisztelet : sz. István király uaji- 
ján. Legújabban a templom pénzéből helyreállit- 
tatott. — A párutcai temetőn, a mostani Rá- 
kóczy-domb alatt, 1743 ik évben, Blasskovits 
Endre közbirtokos kisded kápolnát épített, mely 
azonban idő múltával elhanyagoltatván, 1808-ik 
évben, már-már düledezó félben, lebontatott. 11 — 
A párutcai „Südö“-nek nevezett szőlőhegyen 17ö3. 
óta sz. Orbán kápolnája létezik, melynek fentar­
tására magokat a közbirtokosok ugyanazon évben 
kiadott okiratban kötelezték. 18

A Telegdy utcában létezett szegények-házá­
ban (Xenodochiuni), melynek alapítása a 17-ik
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századba nyúlik vissza, és némelyek által Szeute 
üálint alnádornak, ki arra 1000 ftot ajánlott fel, 
nliisok által pedig Zsembery Istvánnak tolajdo- 
iiittatik, szent József tiszteletére szentelt kápolna 
volt, melyet 1791-ben Fuchs Ferenc püspök, a 
házzal együtt majdnem egészen újból felépített 
K regi épület az utcai kövezet színvonalának 
emelése által majdnem az ablakokig föld alá jut 
van es rongált állapotánál fogva lakhatlanná vál 
vau, 1888-ban lebontatott; melynek helyébe Hős 
koványi Ágoston püspök díszes és tágas emeletes 
házat emelt, az alacsony és nedves kápolnát pedig 
teljesen átalakíttatta. Ezen uj épületben nem csak 
az alapitványos tiz ispotályos, hanem más elag­
gott szegény nők és árva gyermekek is nyertek 
menedéket, kiknek eltartásáról a uyitrai keresz­
tény nöegylet gondoskodik: Uende Imre püspök 
ö méltóságának kegyéből pedig 40 szegény ta­
nuló nyer ugyanott élelmezést. Az intézet veze­
tése a páli sz. Vincéről nevezett irgalmas testvé­
rekre bízatott.

A városi temetőben 1850 ik évben özvegy 
hanzlikfalvi Vagyon Lucia csinos kápolnát épít­
tetett, melynek sírboltjában férje, Vagyon Antal­
nak tetemei nyugszanak. Oltárképét, mely a sír­
jából feltámadó Üdvözítőt ábrázolja, világhírű 
egyházi festőművészünk: Szoldatits Ferenc pá­
lyája kezdetén festette.

Az uj megyei kórház csinos és eléggé tágas 
(Bizony szűk az, nagyon is szűk. Szerk.) 
kápolnáját 1894-ik évi innius 29-én áldotta meg 
mélt. és főtiszt. Bende Imre püspök űr Boldogs. 
Szűz Mária, mint a betegek gyógyítója, és sz­
ínire herceg tiszteletére. 13 A kórháznak 1852-ik 
év óta I'alugyay Imre püspök alapítványából sa­
ját — sz. fereucreudi — lelkésze van, a betegek 
ápolását pedig a sz. Vincéről nevezett irgalmas 
testvérek végzik. 14

A csermányi és zobori szőlőhegyen sz. Or­
bán pápa es vértanú tiszteletére kápolnák létez­
nek. melyekbe a -zeninek ünnepéhez legközelebb 
eső két vasárnapon az alsó városi plehánia-tem- 
plomból körmenet vezettetik. A zobori kápolna 
1874-ben Feleki Bezső, Nyitra-város akkori pol­
gármesterének kezdeményezésére, közadakozásból, 
melyhez ő maga legnagyobb összesigei járult, 
helyreállittatott és kibővítetett; 1898-ban pedig 
kifestetett és uj díszes oltárral el láttatott.

________ (Folyt, köv.)
1 Vurmn Jós. Építi Visit. Can. Paroch. inf. Civit. 

Nitr. 18*28. — Szent László templomát a piaristák építet­
ték, nehány nagylelkű jóltevö, névszerint Mattyasovszky 
László, Szörényi László, Gnsztinyi János püspökök és gyá­
rak i gf. Grassalkovich Antal hozzájárulásával. Bö leírását

Imre. A kegyes tanító rendiek Nyitráu.1. dr. Csősz 
238—254. 1.

2 Religio. 18.54 II. 2u7. I. — U. o. 1856. II. 321. 1.
3 U. o. 1861. II 212. 1.
4 Fejér. C. I). VII 7. 136.
5 Ny. kápt. levtr. Prot. 56. föl 62.

Adalékok. 215 1.
7 rFhi olim «licitár fuisse ex>trueta ecclesia paro- 

chialis.“ Visit. C. Lad. Erdődv. p. 4.
8 Nyitr. kápt. levt. Prot, 102. föl. 65. Nevét hol 

Brezovics-, hol Bezrovicsnak Írják ; véleményem szerint az 
előbbi helyesebb, mert a tót „Brez- szóból származtatható, 
és ezen alakban fordul elő leggyakrabban a káptalani le­
véltár jegyzőkönyveiben.

y Dr. Nagv József. Xvitrann-gve II elv Írása. 3.
113. lap.

1,1 Nyitramegyei Szemle. 1?-V4. 30. és 50. szám.
11 Vurum Jos. Visit. Canon. Par. inf. Civit. 

trivns. 1*28.
t- Egyházra, levtr. fasc. 4"4 n. 7.
13 Nyitramegyei Szemle. 1804 27 sz.
14 Az újabban több pavilion építésével megnagyob­

bított közkórház leírását 1. dr Bi ringer Ferenc : A nyitrai 
vármegyei közkórház emlékkönyve. 1894. c. munkájában.

fűz.

Ni-

ii* Alapittatott 1869-ben. nb

NYITRAI NÉPBANK
mint részvénytársaság

elfogad heteteket a legjutóuyo<ahb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb és szabott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben; 

előleget ad arany- és eziWtnemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- és másnemű értékpapírokra ; 

elád és vesz mindennemű értékpapírt napi árfo­
lyamban ;

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási
ügyekről. Ae igazgatóság.

Székhaza Városháztér 3. sz.

Díszes temetkezési vállalat, első hazai érckoporső gyári raktáriak
Üzleti helyiség Hid-utca I. szám. NYITRÁN I-akás Kalmár-utca 13. szám.

w '-f

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönségnek 
szíves tudomására hozni, hogy az eddig Bengyák 
István által vezetett

= temetkezési vállalatot =
Gebauer Károly ur, első hazai ért-koporsó gyáros 
raktárát Nyitráu átvettem és saját cégéin alatt ve­
zetni fogom.

Miután minden e szakmába vágó díszes fel­
szereléssel rendelkezem, a/.ou helyzetben vagyok, 
hogy a tisztelt gyászoló közönséget leg jutányosabb 
árban szolgálhatom ki minden, a legdíszesebb teme­
tésekhez is, tartozó árukkal. Ezen körülményt fel­
használva, 2 díszes gyász kocsit is átvettem ; egy 
disz üveges gyászkocsit és egv díszes kék kocsit 
fiataloknak s azt a gyászoló feleknek ugv helyben, 
mint, vidéken bármikor rendelkezésre bocsáthatóin.

Raktáron tartok állandóan dús választékban 
első hazai gyártmányú különféle érvkoporsókat a 
legegyszerűbbtől a le glinomahbig, fakoporsókat, 
szemfedeleket. koszorúkat nagy választékban, 
szalagokat és így teljes temetéseket kocsival vagy 
a nélkül, úgy helyben, mint vidéken rendezhetek, és 
ezeket a legolcsóbb árban számíthatom. — Elválla­
lom kápolnák, tvrmvk. szobák behúzását fekete 
posztóval, ravatalok felállítását, hullák elszál­
lítását, gyász testőrök és portásuk felállítását, 
szóval minden e szakmába vágó dolgok elintézését 
a legolcsóbb gyári árban.

A gyászoló közönség szives pártfogasát kéri, 
kiváló tisztelettel

Szabó Imre,
nyitrai temetkezési vállalata.

r

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot St3SSÍllitÍ MlMSiäStlt

szavatolt 12.4% tiszta káli 23-24% kén- , szavatolt 40% tiszta káli = 74-76% kén- 
„avas káli tartalommal, savas kall tartalommal,

(dohánytrágyázásra), továbbá

iniiidcniiciiiA egyél) (-lihazoukix ül 
^3C;^5áB.lÍC50* (98-"V.)

elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA" műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
, Budapest, V. Fürdő-utca 8.

m



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Képe

Jó ée olcsó órák
3 évi írásban kiállítóit jótállással 

küld magáno-ok ré.-séreKonrád János &£
óragyár é> aranynemüek kiviteli háza 

ltviix bvn Csehország 
Jó nickel-remontoir-óra 3 frt 7.'« kr 
Valódi ♦xú't-rem.-óra 5 frt SO kr 
Valódi ezüst lánv 1 frt 2<* kr
Nickel ébiesztó óra 1 frt v.» kr

Cégvni a császári és kir. -ássál 
van kitüntetve, több kiállításon arany 
és ezüst érmekkel bm kitüntetve és 
ezrekre menő elismerő levelekkel 
rendelkezik 1*22 — 63)
drjvgvzvktt bvriiMMilx»• küldök iiigyvn.

rí

SZOLO-KERT
szép terméssel együtt

Nyitrán, Szarkahepy 17, szám alatí eladó.
A 'ZÖiő a legjobb karban van t s helyiségei:

két szoba konyha présház es kamra, szép. ké­
nyelmes pincevei.

Ara ni, utudh -té : Borsiczky Rezsőnél.

i ür* HiMHHiiiiiHit Hii&jé-

-Ki
-Ki
-Ki
-Ki
-Ki
-Ki
-K?
-Ki
-Ki
-Ki
-Ki
-Ki

Az 1896-lki ezredéves, az 1897-ikí hamburgi és az 
1900-iki párisi világkiállításon kitüntetve.

Legfinomabb
■■■■■ he9yi ojtvány

SS1- Csemege 
%-Szőlőt,

francia fajokban,
édeset és szagosat.

---- 5 kilós kosarakban------
gondosan csomagolva minden posta-állomásra

mérsékelt áron szállítok,
valamint

üres szölökosarak .>
is nálam beszerezhetők.

r±cs iehdei
fűszer, csemege, bor ős ásványvizkereskedő

N Y I T R A N.

Aki jó, tartós és elegáns

akar venni

iskolába járó gyermekei 
számára,

az forduljon bizalommal

Sulgan András
czipész-üzlet ebe

Nyitrán, Vármegye-utca II sz
hol mindennemű saját készitményü 
lábbelik urak, hölgyek és gyér 

ekek részére dús választékban min­
iig raktáron vannak

—

Allein echter Balsam
Schutzinsel'icothekí

its £l.Thimif in Prtgrada
bei RehitneS-SiuerfcrLnn

„Védjegy.“
A római, oatendei, londoni 
éa pariéi kiállításukon arany 
émáméi, dirOere-ittel ás aj,,' 
oklevéllel kitüntetve.

FERENC^
pálinka (sósborszesz)

V értés ****!$?**
használatban a Inglialá.-oaabl, — 
Feltétlen ti*?iasiga köv.tk.zté- 
ben úgy külső, mint, belső iiasz. 
Halaira mindenekelőtt legjobban 
alkalmas, különösen is a most 
annyira kedvelt gyúró mód szer ve 
(massage). Kitűnő sikerrel |la„z. 
náltatik köszvény, csúz, meghű­
lések ellen, bénulások, ficamok­
nál, gyulladás és kelésnél, to­
vábbá a fejbőr erősítésére, vala- 
mint a száj tisztítására; liels,,. 
leg gyomor-görcs, rosemllét, f„j. 
fájás sth. ellen. Katonáknak, 
vadászoknak, turistáknak, levéli 

bordóknak s általán sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen 
Valódi csak a mellékelt védjegygye!. — Kgy itVeg 
30 tiller. I és 2 korona. Kapható : gyógyszertárakban 
dragueriákhan, fiiseerkereskedésekben. — Nyitrán: Cser­
nyák Fi. és Einzinger József és társa uraknál, általában 
ott hol pinkátok n fenti védjegy gyei liUliulók, vala 

37—áll mint közvetlen :

Vértes L. Sas-gyógyszeríárában, Luposon

Kgyodiil valódi angol

Tliierry A. gyógyszerész
Egészségügyi hatoság által megvizsgálva és ajánlva. — Az üvegek felszerelése a keresk. 
törvény mintavéti' íme alatt áll. — E balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez 1. Utol­
érhetetlen hatágú gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotában, enyhíti a
hurutot, csillapítja a váladékot, véget vett a fájdalmas köhögésnek s kigyógyitja a legré­
gibb bajokat. 2. Kitűnő hatása van a torokgyuladus, rekedtség és a többi torokbajoknál. 
3. A1 apó-an elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor s a bélbeteg<égeket és 
szaggatást a testben. f>. Szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja 
a veséket, megszabadít a búskomorságtól s a hypochondriától, javítja az étvágyat s az 
emésztést »>. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és szájrothadáskor s 
általában minden fog- és száj bajoknál, m gszünteti a felböfögést, a szájnak s a gyomornak 
bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógyhatással bir a sebekre, új és régi forradásokra, Or­
báné, kiütés, varral;, megfagyott s megégetett tagokra, rüh, fekély s börduzzadás és repe­
dés stb. esetében, megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fülfájdalmat stb.
Ügyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apáca védjegyre. Hamisítástól legjobban
megóv az, ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab. cartonokban. Ausztria s 

Magyarország minden postaállomására bérmentve 12 kis vagy ti dupla üveg 4 K. Bosznia és Herczegovina részére 
4'60 K. Kevesebb nem küldetik széjjel. Szétküldés előrefizetés v. előleg beküldése mellett.

Holott mindenféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál es majdnem 
mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást, valamint amputálást

X f f f f f i í i i i i ;■ ■( • * i -T- f * 4 4 - A 4 *. i 4 4 í. 4:

Nyitrán az Erzsébet-ut 33. sz. alatti ,
/
vsarok-ház

szabad kézből eladó. 
Jelentkezni lehet Veneze 11 János 
asztalos-mester urnái Felső-város.

Miért szenved ön ?
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Czentilblia-kenó'es

használatánál rendkívül jé, hatásé a sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél titolérhetlen. A valódi 
czentifolium kenőcs alkalmazható a gyermebágyasok rossz természetű mellbajainál, szoptatok mell keményedése, 
a tej elapadásának, az Orbánénak eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilások, sebek, folyások, 
dagadt labak és csontrepedésekn d, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl. 
üveg, szálka, homok, tövis, serét. stb. eltávolításánál, mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbimkulus és 
ráknál, végre pokolvar, köröm féreg, körömgyülés. a lábnak járásközben történt kisebesülése, fagyás és égetés 
okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülé>e, toroNlaganat, meggyűlt vér, tülzúgás stb. stb 
eseteiben. — A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Kél tégely csomagolással, posta­
szállítási díjjal együtt 3 K f>0 fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek mindenkit, hogy 
óvakodjék a hatásnélküli hamisítások vevésétől s arra ügyeljen, hogy a tégelybe be van-e az apáca védjegyem 
és cégem : Thierry fAdolf) Limited ggógytára az vőrangyalhoz“ Pregradában, égetve.

Ezen gyógyhatásúkban felülmnlhatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőleg, minél 
régibb, an* ál értékesebb és hathatósabb, nem art sem a fagy. sem a forróság, tehát minden évszakban használha­
tók. Majdnem minden esetben segítenek és eredmény nyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem 
szabad hamisítványokat vagy hasonló feldicsért érték és hatá<nélküli úgynevezett pótszereket venni, melyekért a 
pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan 
világhiru szereket kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol 
olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelét maga a viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és címezzük :

Thierry (Adolf) Limited „Őrangyal-gyógyszertár“ Pregrada
(Kuhitsch-Sauerbrinni mellett.)

Közp. raktár Budapesten TÖKÖK J. — Zágrábban MITTF.LBACII S. — Becsben BRADY L. 
(23-62) gyógytárakban.

F F L T t N Ö V .1 IMn S A ti !

R C © 1 Minden hirdetés felesleges, a dohányzó

1 egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg:jelelő Tralód-L fra.r2.cia.

SZIVARKAPAPIR ÉS SZÍVARKAHÜVELY.
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


